

B 54. kiadás 1958. január 3. 1/4 óra 15 perc

Nyugat-est az Irodalmi Színpadon

1958. január 3.

A Nyugat című folyóirat megjelenésének 50. évfordulója alkalmából pénteken estét rendeztek az Irodalmi Színpadon. Bevezetőt Gellért Oszkár Kossuth-díjas mondott. A Nyugat tevékenységét Bölöni György, Kossuth-díjas, Tersánszky Józsi Jenő, Kosztolányi Dezsőné és Mórioz Virág méltatták. Hatvany Lajos írását Jancsó Adrienne olvasta fel. A jubileumi esten neves művészek, többek között Ascher Oszkár Kossuth-díjas, Horváth Ferenc érdemes művész, Medgyaszay Vilma működtek közre. /MTI/

Időjárás-jelentés

§ Szi 1958. január 3.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. január 3-án, pénteken este 21 órakor:

A hőmérséklet csökken

Skandinávia és Közép-Európa felett megerősödött antioiklon hatására egyre hidegebb légtömegek áramlanak szárazföldünk belső területei fölé. Ezzel szemben Franciaország és Anglia területére enyhe óceáni légtömegek áramlanak, ahol változékony, oszpadékos, enyhe az időjárás.

Hazánkban ma a délelőtti óráktól kezdve megélnékülő északnyugati széllel hideg légtömegek törtek be. Így a köd fokozatosan felszakadt és a néhány órás napfénytés hatására a legtöbb helyen 0 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Egy-két helyről kisebb hószállingózást jelentettek.

Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, többfelé futó havazás, élénk északi szél, a hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 5-mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: mínusz 1-mínusz 4 fok között. /MTI/

- V é g e -



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

MA Tszárkesztésért és Híradásért a Vezérgazda Felad.

B 1. kiadás 1958. január 4. 6 óra - perc

Január 1-től a villamos-motorkocsikon is lehet kutyát szállítani - Kedvezmény az egyesületei tagoknak

1958. január 4.

A Fővárosi Villamosvas-út igazgatósága a Magyar Kutyatenyésztők Országos Egyesületének előterjesztésére engedélyezte, hogy 1958. január 1-től azokon a vonalszakaszokon, ahol pótkocsis szerelvények nem közlekednek, a motorkocsi hátsó peronján, középbejárati kocsiknál pedig a pótkocsi peronján a Magyar Kutyatenyésztők Országos Egyesülete által kiállított tagsági igazolvány egyidejű felmutatása és jegyváltás ellenében egy kutyát szállíthatnak. A szállításkor az előírás szerinti szájkosár és vezetőpóráz használatát kötelező. /MTI/

Kétmillió forint költséggel rendbehozzák a Gellért-hegy kerítését

1958. január 4.

A fővárosi tanács kétmillió forintos költséggel rendbehozza a Gellért-hegy lábánál levő kerítést. A díszes architektúrájú nehéz kovacsoltvas kerítés, amely a Szabadsághíd budai hídfőjétől a Rudas fürdőig húzódik, 430 méter hosszúságú és még a század elején épült. Néhány kópillére az idők során megrongálódott és életveszélyessé vált, úgyhogy sürgősen intézkedni kellett rendbehozásáról. A kőoszlopok mellett az Építésügyi Minisztérium kőfaragó vállalata restaurálja a régi pávakert két őrtornyát is. A kerítés melletti részeket a fővárosi tanács Parkfenntartó Vállalata parkosítja. Földgyengítésekre, gyepesítésre, valamint 1500 cserje és 100 fa ültetésére 270.000 forintot költenek. A parkosítást március 31-ig megcsinálják, a kerítést és az őrtornyokat pedig az év végére hozzák rendbe. /MTI/

Termést hozott a vanília

1958. január 4.

A fővárosi botanikus kert különleges növényei közé tartozik a hatalmas kuszó trópusi vanília. A mexikói őshazájú növényt 1952-ben hozták a kert részére, s azóta sötétzöld színű leveleivel szinte körülfutja az üvegházat. Az idén hozott először termést, s a napokban szedték le a kertészek felügyeletén. A kuszó fán kilenc vanília termett, amit csak négy-öt hónapi pácolás után lehetne ételek ízesítésére használni. Az első termést oktatásnál mutatják be. /MTI/

B 2. kiadás 1958. január 4. 6 óra 05 perc

Termelési tagbizottságok ellenőrzik a 60 földművelésszövetkezeti mezőgazdasági szaküzlet munkáját

1958. január 4.

A földművelésszövetkezeteknek országsszerte 60 mezőgazdasági szaküzletük van. Ezek forgalmának felügyeletét most a nemrég alakult termelési tagbizottságokra bízta. A szaküzletek eddig főleg a magasabb hasznót biztosító műszaki és kulturális cikkek árusításával foglalkoztak. Most a mezőgazdasági szakemberekből, dolgozó parasztokból alakult bizottságok ellenőrzésével fokozott figyelmet fordítanak nemcsak a mezőgazdasági kisgépek árusítására, hanem a gépalkatrészek, vetőmagvak, műtrágya- és növényvédőszer beszerzésére és árusítására és minden boltban bevezetik a mezőgazdasági szaktanácsadást. /MTI/

Mosógép - a háziasszonyoknak és a termelészövetkezeti asszonyoknak

1958. január 4.

Zalaegerszegen, Nagykanizsán és a megye több helységében az elmúlt hónapokban a nőtanácsok műsoros esteket rendeztek és a bevételből mosógépet vásároltak. A mosógépet öt forintért kölcsönzik a háziasszonyoknak egy-egy napra. A nőtanácsoknak az a törekvése, hogy a téli hónapokban még több műsoros estet tartanak, s a bevételből vásárolt újabb mosógépet a termelészövetkezeti asszonyoknak adják. /MTI/

Fejtik az ujbort a Kiskunság borpincéiben

1958. január 4.

Másodszorra fejtik a zamatos homoki borokat Bács megyében. Az állami borpincékben, az egyéni gazdáknál és az állami gazdaságoknál több mint egymillió hektoliter bor kerül tiszta, fertőtlenített hordókba.

A szőlősgazdák az ujbort fejtésével egyidőben gondolnak már a jövő évi termésre is. A szőlőkben a kedvező időt kihasználva eddig már 1000 vagon trégyát raktak a tőkék alá. /MTI/

B 3. kiadás 1958. január 4. 6 óra 10 perc

Január 15-ig minden párttag megkapja új tagsági igazolványát

1958. január 4.

A tagkönyvkiosztó pártgyűlések, amelyek az MSZMP Központi Bizottságának határozata értelmében átnyújtják az új tagsági igazolványokat, ünnepélyes formában a legtöbb budapesti üzemben már lezajlottak. A IV. kerület 97 alapszervezetében több ezer MSZMP tag hallgatta meg a vezetőség munkáját értékelő beszámolót, s vette át párti igazolványát. A kerület két legnagyobb üzemében, az Egyesült Izzóban és a Magyar Pamutiparban a jövő héten rendezik meg az ünnepi taggyűlést. Az Egyesült Izzóban csaknem ezren, a Magyar Pamutiparban több mint ötszázan veszik át új tagsági könyvüket.

A XIV. kerületi pártszervezetek közül pénteken délután a Fővárosi Autóbuszüzemnél volt ünnepi taggyűlés, ahol mintegy kétszáz könyveket osztottak ki az MSZMP tagjainak. A III. kerületben a 3/5-ös körzet tagsága részére volt hasonló ünnepélyes összejövetel.

A tagkönyvkiosztó pártgyűlések január 15-ig valamennyi üzemnél, vállalatnál és területi szervezetnél lezajlanak a kerületi pártbizottságok által meghatározott sorrendben. Eddig az időpontig az MSZMP valamennyi tagja megkapja új párttagsági könyvét. /MTI/

Felfrissítik a Bükk vadállományát

1958. január 4.

A Bükk hegység nagy adas területein a következetes vadgazdálkodás eredményeként annyira elszaporodtak az őzek, a szarvasok és az 1930-as években megtelepített muflonok, hogy a hazai vadászokon kívül mind több külföldi is értékes zsákmány reményében vadászhat.

A Bükk vadállományának további növelésére a szomszédos délborsodi erdőgazdaságból, valamint a zempléni hegyekből és a Tisza mentén levő harmincezer holdas rezervátumból most új tenyészanyaggal frissítik fel a Bükk vadállományát. Fialtal szarvasbikákat, őzbakokat és néhány muflonost hoztak a bükki erdőszegbe. /MTI/

B 4. kiadás 1958. január 4. 6 óra 15 perc

Érdeklétté kell tenni a tervezőket az olcsóbb építésben - Az Építésügyi Minisztérium tervezési / vezetője a tízéves állami műszaki tervezés eredményeiről és problémáiról

1958. január 4.

Tavasszal lesz tíz esztendeje, hogy megalakult a műszaki tervezési állami szervezete és megkezdte működését az állami tervezőirodák. Ebből az alkalomból Valentiny Károly, az Építésügyi Minisztérium tervezési / vezetője a következőket mondotta az elmúlt évtized eredményeiről, a jelen problémáiról és a jövőbeli tennivalókról: /igazgatóságának

- A tízedik évforduló időszorúvé teszi, hogy a műszaki tervezési állami szervezetről és a tervezés munkájáról mérleget készítsünk. Az elmúlt év eseményei, kezdeményezései különösen kötelességünké teszik, hogy szétnézzünk a magunk portáján. A most lezárt évben az illetéktelen tervezés elburjánzása, a jogosulatlan tervezési-munkavállalás kapcsán keletkezett gazdasági összefonódások is süngetik a számvetést.

- Az elmúlt évtizedben kétségtelenül bebizonyosodott a műszaki tervezés állami rendjének felsőbbrendűsége. Az egységesen irányítható, nagy feladatok megoldására rendkívül alkalmas szervezetben a műszaki kérdések fejlődése meggyorsult. Tehetséges mérnökeink öt-hat év alatt teljes értékű tervezővé fejlődhetnek. A kapitalista rendben ehhez sokszor több évtizedre volt szükség. Oriási előnye még az állami tervezésnek többek között az, amit exporttervezés kapcsán a külföldi megrendelők is gyakran kidömborítanak: a generál-tervezés rendszere. Nagy könnyebbség, hogy a megbízó egyetlen tervező vállalattal áll kapcsolatban és minden szükséges tervezési munkát, annak egyeztetését a generáltervező végezteti, illetve végzi el. Ez kiküszöböli a bürokráciát és olcsóbb. Ennek tulajdoníthatjuk, hogy sok nagy új létesítményünk: Sztálinváros, Komló, Kazincbarcika, a miskolci új városnegyed és számos ipari telepünk építését gyorsan és szervezetten tudtuk elvégezni.

- A tíz esztendő, de különösen az 1957. évi állapot az eredmények mellett felhívta a figyelmet az állami tervező szervezet munkájának néhány hiányára és hibájára is. Különösen szembe-tűnt, hogy a magán kezdeményezésű kontár-tervezés rugalmasabb és ezért tud nagymértékben érvényesülni. Ebből az a tanulság, hogy az állami tervezésnek is sokkal rugalmasabbnak kell lennie, mint eddig a határidők vállalásában, a tervezés átfutási idejének csökkentésében. A legfontosabb pedig, hogy kevesebb költséggel tervezzünk és ezzel olcsóbbá tegyük az építkezést.

/folyt.köv./

B 5. kiadás 1958. január 4. 6 óra 20 perc

/Érdeklétté kell tenni....folyt.

- További tennivaló még: első sorban ösztönzővé kell tenni a tervező vállalatok gazdálkodási rendszerét. Módot kell adni arra, hogy a tervezők nagyobb teljesítmény mellett több jövedelemben részesüljenek. Biztosítani kell azt is, hogy valóban felelőssé váljanak a felépítésre váró létesítmények munkáiért, a beruházás elhatározásától egészen a mű befejezéséig. Érdeklétté kell tenni a tervezőket is abban, hogy olcsóbban építsünk. Gondoljunk arra is, hogy a tervezőknek szakadatlan feladata a műszaki fejlesztés, az új gondolatok érvényesítése a népgazdaság érdekében. A tervező tehát dolgozzon ki olcsó, korszerű megoldásokat és azért megfelelő ellenszolgáltatásban részesüljön. Meg kell szüntetni a tervezés bürokratikus vonásait, a tervező szervezet soklépcsős, hierarchikus tagozódását. A tervező vállalatokon belül el kell határozni, mi a vállalat felelőssége, mi a tervezőé. A magánépítkezések kiszolgálására rendezni kell az eltérő kontár-tervezés a "fekete" tervezés területét. Gondoskodni akarunk arról, hogy magánosok számára is színvonalas, korszerű és építőanyagipari helyzetünket figyelembevevő tervek készüljenek.

/igazgatóságát - Ilyen gondolatok foglalkoztatják az Építésügyi Minisztérium tervezési / vezetőjét. Ennek alapján a tervező szervezet véleményét is meghallgatva, javaslatot dolgozunk ki a problémák megoldására - fejezte be nyilatkozatát a tervezési igazgatóság vezetője. /MTI/

--

Husz vagon vöröstövű sás Olaszországnak a Kisbaltanból

1958. január 4.

1958. január 4.

A keszthelyi nágazdaság dolgozói 1957-es tervüket majdnem 200 százalékra teljesítették, s a kitermelt 300 vagonnyi nádból százkilendven vagonnal külföldre szállítottak. Területükön a Kisbaltanon terem a külföldön is kedvelt vöröstövű sás is. Ebből 1957-ben 20 vagonnal szállítottak Olaszországba, ahol a chiantis üvegek befonására használják a magyar földön termelt növényt. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

8. kiadás 1958 január 4 11 óra 25 perc

Készül a sztálinvárosi uttörővasut kis gőzmozdonya - Tervezik a vasuti kocsikat

1958 január 4

Sztálinváros egész ifjusága résztvesz majd a városi uttörővasut megépítésében. A kisvasut kocsijait gőzmozdony húzza, amelyet Ozdról vásároltak. A régóta nem használt mozdonyt, a "Muki"-t, most a sztálinvárosi MTH és KISZ-fiatalok darabokra szedték, s kéttengelyes helyett négtengelyesre alakítják át. A fiatalok műszaki tanácsának mérnökei már készítik a vasuti kocsik terveit. A sztálinvárosi uttörő vasut május elsején indul első útjára./MTI/

Társadalmi munkában csillagászati k látcsöveket készítenek a Győri Vagon- és Gépgyár dolgozói

1958 január 4

A: A Győri Vagon- és Gépgyár dolgozói társadalmi munkában két Newton-rendszerű, ötszázszoros nagyításu, tükrös csillagászati látcsövet készítenek. Az egyik az Uránia Csillagvizsgáló Intézeté, a másik a vagongyár csillagászati szakköréé lesz. A látcsövek 300 mm átmérőjű tükröt és egyéb optikai felszerelését az Uránia Csillagvizsgáló Intézettől kapták, s a hozzávaló berendezést a vagongyár dolgozói készítik el. A munkát Szitter Béla, a központi szerszámüzem csoportvezetője irányítja, aki maga is szenvedélyes csillagász. A tervek szerint márciusra készül el a két látcső. A Győrött maradó látcsövet a József Attila művelődési ház tetején helyezik el, ahonnan kitűnően megfigyelhetik az égitestek mozgását. A győri amatőrcsillagászok bekapcsolódnak majd az országos megfigyelő-hálózatba./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

9. kiadás 1958 január 4 11 óra 25 perc

A népfront-bizottságok változatos munkatervét állították össze 1958-ra

1958 január 4

A népfront-bizottságok gazdag, változatos munkaprogramot állítottak össze az új esztendőre.

A Tolna megyei népfront-bizottság titkára, Hunyady Károly, az alábbi nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának az 1958-as év feladatairól:

- Mindenekelőtt a járási titkároknak kell az eddiginél több segítséget adnunk, s mielőbb ki kell egészítenünk a községi népfront-bizottságokat. Nagy gondot fordítunk a jövőben is a mezőgazdasági ismeretek terjesztésére, téli tanfolyamok, mezőgazdasági szakelőadások rendezésére.

- Továbbra is támogatjuk a békemozgalmat is. Erre a munkába bekapcsoljuk a megye országgyűlési képviselőit is, akik a téli hónapokban a járási székhelyeken és a nagyobb községekben béketalálkozókat rendeznek. A közel múltban nagysikerű magyar-lengyel estet rendeztünk Szekszárdon. A jövőben több helyen lesznek bolgár, csehszlovák estek, magyar-szovjet baráti találkozók is.

- A népfrontmunkában új szint jelent az az akció, amelyet az új év első napjaiban a társadalmi tulajdon védelmére indítunk. Ezzel kapcsolatban megyei megbeszélést, majd járási és községi összejöveteleket tartunk, később pedig kiállításokat rendezünk a közvagyon védelméről. Fontos feladatunk továbbá, hogy a jövőben szorosabban együttműködjünk a szekszárdi Babits Társasággal.

Kokas Ferenc, a Haz fia népfront Szabolcs-Szatmár megyei titkára a következőket mondotta az idei munkatervéről:

- Legfontosabb feladatunk a népfront-bizottságok megerősítése, a beruházási tevékenység növelése, a békemozgalom, valamint politikai felvilágosító munka a mezőgazdaság szocialista átszervezése érdekében.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

10. kiadás 1958 január 4. 11 óra 33 perc

/A népfrent-bizottságok...1.folyt./

- A községi népfrent-bizottságok megerősítése céljából társadalmi bizottságokat alakítunk, amelyek elősegítik majd az élet minden területét, a társadalmat minden rétegét átfogó, eleven népfrentmozgalom kibontakozását. A falvakban olvasó- és gazdsköröket is szervezünk, amelyekben a dolgozó parasztek művelődhetnek s megvitathatják a mindennapi élet problémáit.

- Az új esztendőben fontos feladatunknak tekintjük a beruházási tevékenység növelését is, a különböző építkezésekhez társadalmi munkát szervezünk, hogy az így megtakarított pénzt újabb létesítményekre fordíthassuk. Elsősorban az iskolák, művelődési otthonok építéséhez, a községek villamosításához szervezünk társadalmi munkát.

- A helyi népfrent-bizottságok politikai felvilágosító munkával segítik majd a mezőgazdaság szocialista átszervezésének sikeres előrevitelét. Gazdskörökben, népfrentklubokban, vitaesteken, kiállításokon ismertetik a nagyüzemi mezőgazdaság előnyeit, a termelészövetkezeti mozgalom eredményeit. Augusztusban Szabolcs-Szatmári Napokat rendezünk, s kiállítjuk megyénk szocialista mezőgazdasági nagyüzemeinek termelvényeit.

- A békemozgalom támogatása, erősítése mellett számos más feladat is szerepel munkatervünkben. Nyiregyháza felállítjuk Besseneyi György síremelékét. Társadalmi mozgalmat indítunk a megyei művelődési palota építési költségeinek előteremtésére.

A Bazafics Népfrent Veszprém megyei elnöksége elhatározta, hogy a népfrentmozgalom kiszélesítéséhez az új esztendőben az üzemek legkiválóbb, legaktívabb dolgozóinak segítségét kéri. Az ifjúság problémáinak megoldására külön bizottságot alakítanak, amelynek munkájában a KISZ-vezetők és az üzemek ifjúsági munkásai is résztvesznek. A falvakban már az év első napjaiban megkezdik a gazdskörök és olvasóköri szervezést. Tervbe vették különböző mezőgazdasági kiadványok megjelentetését is. Kidolgozták a Balatonpart egész éves kulturális programját, megrendezik a megyében élő nemzetiségi lakosság nagyszabású találkozóját, s könyvben adják ki a különböző néprajzi, helytörténeti és munkásmozgalomtörténeti munkaközösségek cikkeit, tanulmányait.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás 1958 január 4. 11 óra 35 perc

/A népfrent-bizottságok...2.folyt./

Székelyvárosban legutóbb a párszervezetek aktivistáival közösen beszéltek meg a népfrent ez évi feladatait. Elhatározták, hogy a kommunisták ezután intenzívebben vesznek részt a népfrent feladatainak megoldásában és a mozgalom erősítésében. A helyi népfrent-elnökség létszámát az eddiginek 4-5 szörössé, körülbelül száz főre emelik. Az év első negyedére külön munkatervet készítenek./MTI/

Magyarországot felvették a Bábjátások Nemzetközi Szövetségébe - májusban nemzetközi bábjátzó fesztivált rendeznek Bukarestben

1958 január 4.

Prágában a múlt év utolsó napjaiban Nemzetközi Bábjátzó Kongresszust tartottak. Szilágyi Dezső, a magyar küldöttség tagja, hazatérése után nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- A Bábjátások Nemzetközi Szövetségét /UNIMA/ még 1929-ben alakították. A szövetség Csehszlovákia német megszállásakor feloszlott. A múlt év végén 16 ország - többek között India, Anglia, a Szovjetunió, Franciaország, Olaszország és Magyarország - részvételével nemzetközi bábjátzó kongresszust tartottak Prágában és újból megalakították a Bábjátások Nemzetközi Szövetségét, s tagjai közé hazánkat is felvették.

- A kongresszus szervezeti kérdésekkel foglalkozott és elhatározták, hogy májusban a művészeti kérdések tárgyalására Bukarestben ismét összeülnek. Egyidejűleg nagyszabású nemzetközi bábjátzó fesztivált rendeznek. Kiállítás is nyílik a bábjátás történetéről: bemutatják a művészeti ág sajátos nemzeti hagyományait és eredményeit. A fesztiválon megrendezik a vendégszereplő bábszínházak és játékosok versenyét. A kongresszuson úgy döntöttek: tárgyalásokat kezdenyveznek, hogy az UNIMA az UNESCO keretében végezhesse tevékenységét.

/folyt.köv.:/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958 január 4

11 óra 10 perc

/Magyarországot.....folyt/

- Fervőbe vették meg, - folytatta Szilágyi Dezső - hogy a brüsszeli vilákiállításán a szövetség rendezésében vendégszerepelnek különféle országok bábszínházai.

- A kongresszus időtartama alatt esténként bemutatókat tartottak. Így alkalom nyílt arra, hogy megnézzük a Spejbl és Hurvink bábszínház új műsorát, a prágai Központi Bábszínház előadását. Látogatást tettünk a csehszlovák Színház- és Filmművészeti Főiskola bábjátzó fakultásának kísérleti színpadán. Nagyszerű és érdekes művészi élményben a főiskolások kísérleti színpadán volt részünk, ahol eredeti, új bábjátzó stílust láthattunk. A főiskolások többek között egy XVII. századi parasztoperát vittek színre és eljátszották néhány francia sanzon bábváltozatát. Ami újszerű volt az előadásban: több esetben élő szereplők váltakoztak bábokkal és így elevenítették meg a történetet, egyszerű, csak jelzett díszletekkel. Obráczov, a világhírű szovjet bábjátzó bemutatót tartott a küldöttek részére.

- A nemzetközi kongresszus tanulsága: láthattuk, hogy más országokban milyen irányban fejlődik a bábjátzás és milyen szerepet tölt be a gyermeknevelésben. Meggyőződhetünk arról, hogy ez a művészeti ág a legalkalmasabb a 4-12 éves korú gyermekek képzeletvilágának gazdagítására. A kongresszus tapasztalatainak felhasználásával újabb bábjátzó csoportokat igyekszünk létrehozni és a meglévő művészi színvonalát emelni./MTI/

Márciusban tartja legközelebbi tanácskozásait az Interparlamentáris Unió

1958 január 4

Március 24-től Genfben kerül sor az Interparlamentáris Unió végrehajtó bizottságának 109. és az Interparlamentáris Tanács 82. ülésére. Ugyanerre az időre hívták össze az Unió politikai és szervezési, jogi, gazdasági és pénzügyi, valamint a nem autonóm területekkel, a fegyverkezés csökkentésével és a szellemi kapcsolatokkal foglalkozó bizottságot.

A genfi tanácskozásokon az Interparlamentáris Unió magyar csoportja is delegációval képviselteti magát./MTI/

11.17

M 30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958 január 4

11 óra 55 perc

Újabb országrészek ősi táncainak és népszokásainak összegyűjtését kezdik meg idén

1958 január 4

A Népművelési Intézet néprajzi osztályának munkatársai évente más-más országrész ősi táncait és népszokásait gyűjtik össze. Eddig a somogyi, a rábaközi, az északkelet-magyarországi hagyományokat kutatták fel és megkezdték a munkát Békés megyében is. Az új évben a Jászság, a Kunság és a keleti palocság ősi táncainak és népszokásainak gyűjtését kezdik meg, ugyanakkor folytatják tevékenységüket Békés megyében.

A táncokat és népszokásokat keskenyfilmre veszik, a zenét magnetofonszalagon, illetve hanglemezen rögzítik a kutatók. A felvételeket a Népművelési Intézet archívumában őrzik. Az első filmfelvétel 1934-ből származik: Gönczi Sándor néprajzkutató készítette a Bodrogközben. Napjainkban 384 a filmek száma, összesen 36.000 méter hosszúságban. Az ősi táncokat és népszokásokat bemutató filmekből rendszeres vetítéseket tartanak a koreográfusok, táncospartvezetők és más szakemberek számára. Ezenkívül a filmeket a művészeti csoportoknak és a nagyobb együtteseknek kölcsönadják. Ezek a filmek látott motívumokat egy-egy új táncjáték koreográfiájában fel is használják. Az Állami Népi Együttes egyik új műsorszámának koreográfiája például a szabócs-szatmári gyűjtésű botoló-tánc motívumaiból készült./MTI/

1958-ban is több műemléket restaurálnak Egerben

1958 január 4

Egerben az elmúlt évben ötven műemléket elöltek meg az épület korát, jellegét, építőjét feltüntető márványtáblával. Az idén ugyancsak ötven márványtáblát helyeznek el az ősi házakon. Tovább folytatják a műemlékek rendbehozását is. Rövidesen berejzik Fellner Jakab legjobb magyar alkotásainak egyike, a copf-stílusban épült Pedagógiai Főiskola helyreállítását. Feltárják a várban levő XV. századbeli gótikus stílusú püspöki palotát. Több ősi templomon kívül török korabeli emlékeket is restaurálnak. Feltárják a Dózsa György téren Valide szultána egykori fürdőjét, amelyről Evlia Cselebi is csodálattal emlékezik meg feljegyzéseiben. A tervek szerint a Dobó téri barokk templomot is rendbehozzák./MTI/

666

11.27

M 45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1958 január 4

12 óra 25 perc

A polgári perrendtartás módosításának gyakorlati jelentősége -
Dr. Réczai László, az igazságügyminiszter első helyettesének
nyilatkozata

1958 január 4

Az országgyűlés legutóbbi ülészakán törvényt hozott a polgári perrendtartás egyes rendelkezéseinek módosításáról. A módosítások gyakorlati jelentőségéről dr. Réczai László, az igazságügyminiszter első helyettese az alábbi nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

A polgári perrendtartás jelentős átalakítása volt új szociálista jogrendünknek, de ez a törvény nem terjedt ki a gyakorlatban felmerült minden kérdés/megoldásra, illetőleg a törvény által adott megoldások nem minden esetben biztosították a kitűzött cél elérését, nevezetesen azt, hogy a polgári jogvitákat az igazság alapján kellő időben és minden esetben a dolgozó nép érdekeinek legteljesebben döntsék el.

Éppen ezért az Igazságügyminisztérium egyetemi tanárokból, bíróságból, ügyészekből, ügyvédek, az Állam és Jogtudományi Intézet tudományos munkatársai által álló bizottság közreműködésével az elnöklet megállapításai és a gyakorlat tapasztalatai alapján felülvizsgálta a polgári perrendtartás rendelkezéseit, majd a tervezetet széleskörű vitára bocsátotta. A vita anyaga alapján elkészült a törvényjavaslat, amelyet az országgyűlés 1957 évi december hó 20-án tartott ülése mint törvényt elfogadott.

Az 1957 évi VIII. törvény következetesebben érvényesíti a perrendtartásnak azt az alapelvét, hogy a járásbírók hatásköre legyen az általános és a megyei bíróságoké a kivételes. A törvény tehát a személyállapokra vonatkozó pereket - így a házassági pereket is - a járásbírók hatáskörébe utalja. Ezekben a perekben ugyanis legtöbbször nem bonyolult jogi kérdéseket, hanem inkább ténykérdéseket kell elbírálni. Nem volt indokolt, hogy az ilyen ügyekkel másodfokon mindig a legnagyobb bírői fórum, a Legfelsőbb Bíróság foglalkozzék. Egyébként hasonló indokokból már a korábbi rendelkezések is a járásbírók hatáskörébe utalták az egyes személyállapokra vonatkozó pereket /apátság és származás megállapítása iránti perek/. Ezzel az egész eljárás gyorsabb is vált. Ez természetesen semmiképpen sem jelenti azt, hogy a könnyebbé vált, megkönnyítették a házasságok megmondhatatlan, könnyelmű felbontását.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1958 január 4

12 óra 25 perc

/A polgáril.folyt/

A járásbírók is éppen olyan lelkiismeretességgel fogja vizsgálni, mint eddig, hogy van-e a házasság felbontására alapos és komoly ok és a bíróság továbbra is védi a házasság és a család intézményét.

A járásbírói hatáskör tehát csak eljárás szempontból jelent bizonyos eljárásjogi könnyítéseket. Eddig a bontóper meg kellett előznie az ugynevezett előkészítő eljárásnak. Az előkészítő eljárás a járásbíró előtt folyt, míg maga a bontóper a megyei bíróság előtt. Ez kétségtelenül bizonyos formalizmus veszélyét rejtette magában, mert így végrendményben két fórum foglalkozott ugyanazzal az ügyel. Az új hatásköri szabályok folytán az előkészítő eljárás mint külön eljárás megszűnt és a bontóperbe beolvadt. A bíróság a jövőben is először megkísérli a felek kibékítését és csak, ha ez nem vezet eredményre, akkor kerül sor a bontóper tárgyalására. Az új rendelkezések a kibékítés jelentőségét még egyéb eszközökkel is hangsúlyozzák. Így például a bontóper illetékét csak akkor kell teljes összegében leróni, ha a kibékítés nem vezetett eredményre és a felek bontási szándékukat fenntartják. Ezt megelőzően csak csökkentett összegű illetéket kell leróniuk. A különilleték azonban megszűnik.

Az egyik módosítás eredményeként bármilyen polgári perben perindítás előtt meg lehet időzni az alperest egyes-ségi kísérletre. Ilyenkor a bírói tekintély, a bírói közreműködés nagyon sok esetben eredményes lehet, ha a vitázó felek egyességet kötnek, vitás ügyüket rendezik a bíróság előtt, elofét veszik a pereskedésnek. Időzésre csak abban az esetben van lehetőség, ha mind a két fél lakóhelye a területileg illetékes bírósághoz tartozik, a bíróság területén kívül lakó személyt nem lehet egyességi kísérletre megidézni.

Jelentős rendelkezése a törvénynek az is, amely feloldja a fellebbezési bíróságot a bizonyítás foganatosításának a kötöttsége alól. Az eddigi szabályok szerint ugyanis a fellebbezési bíróság nem hallgathatótt ki tanukat, hanem az ügyet új tárgyalás végett/adnia az elsőfoku bíróságnak.

vissza

/Folyt.köv./

11.50

12.15

/A polgári... 2. folyt./

A felek a polgári perek tárgyalására sok esetben elviszik magukkal tanúkat is, akiket a bíróság rendszerint nyomban ki is hallgat és ezzel a per eldöntése már azon a tárgyaláson megtörténhet. Nem lehetett elvi megfontolásokkal megindokolni és nem lehetett a jogsegélyt kérő peresfeleknek meggyarazni azt, hogy hiába hozták el a fellebbezési tárgyalásra tanúkat, azt a bíróság mégsem hallgatja ki, hanem emiatt hatályon kívül kell helyeznie az ítéletet, vissza kell utalni az ügyet az elsőfoku bírósághoz. A felek ezt a rendelkezést mindig bürokratikusnak tekintették. Az új törvény éppen ezért ezeket az indokolatlan korlátozásokat megszünteti és módot ad a fellebbezési bíróságnak a tanúk kihallgatására is.

- A törvény még ezenkívül számos kisebb jelentőségű rendelkezéssel járul hozzá a polgári eljárás szabályainak a megjavításához. Ilyen az a rendelkezése, amely a gyermek érdekeit védi a gyermektartási perekkel kapcsolatban. A korábbi jogszabályok szerint, ha például az apát tartásdíjért perelte a gyermek, az apa egyszerű nyilatkozatot tehetett, hogy ő a gyermek családi jogállása iránt per indít. Ennek a nyilatkozatnak az alapján a tartási pert a bíróság felfüggesztette. Az apának meg sem kellett indítania a származási pert és elérte azt, hogy a gyermek részére nem fizetett tartásdíjat. Ezt a lehetőséget az új törvény megszünteti és biztosítja, hogy a származási per eldöntéig is fizessen az apa megfelelő tartásdíjat.

- Igen fontos rendelkezés az is, hogy lehetőséget biztosít bizonyos esetekben az illetékeljegyzési jog engedélyezésére is. Jelenleg ugyanis, ha a fél kereseti és vagyoni viszonyai ezt indokolják, kaphat költségmentességet, bizonyos perekben pedig még vagyoni viszonyaira tekintet nélkül is. Azonban egy átlagos keresetű dolgozó rendszerint nem juthatott hozzá a költségmentesség kedvezményéhez. Igen nehéz helyzetbe került az ilyen dolgozó, ha pl. egy örökségül kapott családi házat, vagy valamilyen komolyabb értékű berendezési tárgyat /pl. egy zongorát stb/ kellett perelnie, mivel igen magas illetéket kellett lerónia. Így a pert nem is tudta volna megindítani. A törvény most lehetőséget ad arra, hogy ilyen méltányos esetekben a fél megindíthassa a pert az illeték előzetes lerovása nélkül is, mert a bíróság az ítéletében az illetéket a pereszeses félre hárítja, - fejezte be nyilatkozatát dr. Réczei László./MTI/

Mire készülnek katonaművészeink az 1958-as esztendőben

1958 január 4

A Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének tagjai legutóbbi társulati ülésükön tárgyalták meg 1958 évi műsortervüket. Ezzel kapcsolatban az együttes parancsnokságán az alábbi tájékoztatást kapta a Magyar Távirati Iroda munkatársa:

- A katonaművészek tevékenységének elsődrendű célja, hogy lépést tartsanak az ország kulturális életével, az első sorokban haladjanak a szocialista-realista művészet kialakításában. A művészegyüttes továbbra is legfontosabb feladatának tekintti a Néphadsereg személyi állományának rendszeres szórakoztatását, a proletárnemzetköziség szellemének építését, elmélyítését. A multhoz hasonlóan többször szerepelnek majd a Néphadsereg művészei a fővárosban és vidéken a nagyközönség előtt is. Mindezek figyelembevételével állították össze a művészegyüttes 1958 évi programját.

- Már januárban megkezdik a honvédművészek annak a nagyszabású műsornak az előkészületeit, amelyet a Szovjet Hadereg fennállásának 40. évfordulója alkalmából mutatnak be. A még mult évben újszerű változatban színre hozott János vitéz az idén is műsorukon tartják. Ennek előadásain párhuzamosan szótlatják meg Petőfi örökség verssorait és Kacsóh Pongrácz dalművének egyes részleteit. Tervbe vették, hogy az összekötő szöveget lefordítják oroszra és a műsort bemutadják a Szovjet Hadereg katonái előtt is.

- Ünnepi műsorral készülnek a katonaművészek a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 40. évfordulójára is. A párt harcait bemutató prózai darabbal, szavaltással, énekszámokkal szórakoztatják majd az ünnepi esemény közönségét.

- Helyet kaptak a művészegyüttes 1958 évi programjában - akár csak az elmúlt évben - a közkedvelt, színes népi műsorok. Kerek utca, kicsi ház címmel Faludi Rezső feldolgozásában mutatnak be hangulatos népi műsort, előreláthatólag február közepén a Néphadsereg Központi Tiszti Házában, s ugyanezt az előadást láthatják majd a Csepeli Sportcsarnokban az érdeklődők. Az év végéig sor kerül még egy népi jellegű műsor bemutatására.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1958 január 4

12 óra 30 perc

/Mire készülnek...folyt.

- A prózai csoport- valószínűleg áprilisban - háromfelvonásos színművet mutat be. Ezenkívül másorra tűznek több egyfelvonásost és jelenetet is. Az új esztendő programjában szerepel még a táncszóport egész estét betöltő önálló műsora, valamint a közkezdvelt Császár-Groll harmonikakettős harmonika esztrád-estje. Az utóbbi előadása valószínűleg áprilisban lesz. Szó van arról is, hogy a művészcsoport énekszólistái adalsteket rendeznek a Bartók-teremben. Az énekszólisták közül egyébként Pelles Julia és Déry Pál hamarosan külföldi vendégszereplésre indul./MTI/

/első

Tizenöt vagon citrom és nyolc vagon narancs érkezett

1958 január 4

A Nagyvásártelepre szombaton reggel 45 vagon áru érkezett, ebből öt vagon káposzta, 3 vagon vágott baromfi, 15 vagon citrom és nyolc vagon narancs.

A KÖZÉRT és a földművelésszövetkezeti boltokban a savanyukáposzta eddigi 3.20 forintos árát kilonként 2.80 forintra szállították le. A fenti boltokban a céklarépa új ára kilonként 2, a sárgarépaé 1.50, a zelleré 3.60-4.40, a kálikapóstkáé pedig 2.40 forint. A hajduszentmihályi Kossuth Tsz termál vízzel fűtött üvegházaiából cukorsaláta érkezett a Cséngeskereskedelmi vállalat részére: fejenként 1.50 forintért árusították. A Tolbuhin körüli nagycsarnokban a dunántúli vadászárságok 700 lótt nyulat szállítottak. Szombaton reggel 15 vagon citrom és nyolc vagon narancs érkezett Trisszából. A narancs 30 százaléka piroshéjú./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1958 január 4

13 óra 25 perc

Nem minősül társas iparüzésnek a nagykereskedők alkalmi egyesülése

1958 január 4

Ahhoz, hogy a nagykereskedők a feladatukat jól elláthassák, biztosítani kellett részükre, hogy az árut az egész ország területén szabadon szerezhessék be. Nincs tiltva az sem, hogy például több kereskedő együttes költségviseléssel, fuvarszöveget béreljen abból a célból, hogy az általuk vidéken vásárolt árut kisebb fuvar költséggel telephelyükre szállítsák.

Az ilyen jellegű alkalmi egyesülés nem minősül társas iparüzésnek. Az alkalmi egyesülésnek lehetőségét több esetben burkoltan folytató nagykereskedői tevékenység gyakorlására használták fel, ezért az illetékes tanácsai szakigazgatási és rendészeti szervek nem egy esetben a kereskedők áruszállítását fokozottabban ellenőrzik. Előfordult, hogy néhány, valóban csak áruszállítás célból alkalmi egyesülést létrehozott kereskedővel szemben is felmerült a nagykereskedői tevékenység gyanúja.

Az ilyen természetű viták elkerülése végett a Belkereskedelmi Minisztérium utasítása kimondja, hogy az alkalmi egyesülés nem minősül a kereskedés társas gyakorlásának.

A hatósági ellenőrzések megkönnyítése és a rendelkezéseket megtartó kiskereskedők jogainak védelme érdekében a Belkereskedelmi Minisztérium megállapodott a Kiskereskedők Országos Szabad Szervezetével, hogy az áruszállítások igazolása terén a régen jól bevált gyakorlatot fellelevenítik, a jövőben tehát a vidéki árubeszerzés céljából utazó nagykereskedők alkalmi egyesülését a Kiskereskedők Országos Szabad Szervezete fogja igazolni.

A Kiskereskedők Országos Szabad Szervezete által kiállított igazolás alkalmas lesz arra, hogy a közös árubeszerzésre létrejött alkalmi egyesülést bizonyítsa és megkímélje a kereskedőt a nagykereskedői tevékenység folytatásának védjéjétől.
/MTI/

B 20. kiadás 1958. január 4. 13 óra 10 perc

Heves megye termelőszövetkezeteiben öt év alatt háromszorosára nőtt a fel nem osztható alap

1958. január 4.

A Heves megyei termelőszövetkezetek vagyona egyre több épület, gép, berendezés gyarapítja. Az elmúlt esztendőben 42 vontatót és zetort vásároltak. Emellett annyi új istállót építettek és tenyészállatot szereztek be, hogy 1957. évi mérlegük adatai szerint az álló és forgóeszközök értéke - megyei átlagban - az 1953 évinél a két és félszeresére emelkedett. A fel nem osztható szövetkezeti alap pedig ugyanezen idő alatt háromszorosára szaporodott. /MTI/

Több mint 100 traktor szánt Csongrádban

1958. január 4.

Csongrádban több gépállomás körzetében, azokon a földeken, ahol még nem végeztek a mélyszántással, kihasználják az enyhe időt. A talaj állapota kedvező, mert vastag rétegben sehol sem fagyott át a föld, s nem moly a sár sem.

A makói gépállomás traktorosai az elmúlt 10 nap alatt több mint félszer hold földet forgattak meg. A láncotlappal Sz/80-as erőgépek pedig rizstelepek földjét készítik elő. A gépállomás legszorgalmasabb traktorosa, Surányi Sándor, traktorát dinamóval és lámpákkal szerelte fel, s gyakran még az esti órákban, sötétedés után is dolgozik.

Sok traktoros szánt a szentesi, a kiskundorozsmai és a kisteleki gépállomáson is. A megyében több mint 100 traktor végez jelenleg talajunkat. /MTI/

▲ A körmös traktorok a tavaszi növények alá végezték mélyszántást.

B 21. kiadás 1958. január 4. 13 óra 10 perc

Tíz és félmillió forint nyereségrészesedést osztottak az erdőgazdaságok

1958. január 4.

Az Országos Erdészeti Főigazgatóság hatáskörébe tartozó 38 erdőgazdaság közül 25 teljesítette, illetve teljesítette túl termelési előirányzatát, s 29.700.000 forint többlet nyereséggel zárta az 1956-57-es gazdasági évet. A 25 vállalatnál összesen tíz és félmillió forintnyi nyereségrészesedést osztottak ki a munkások, az adminisztratív dolgozók és a műszaki vezetők között. Egy-egy főre 2-8 heti átlagfizetésnek megfelelő összeg jutott. A nyereségrészesedésen kívül még további hat és félmillió forintot kaptak a tervet teljesítő vállalatok vállalatfejlesztési alapra, amit szükség szerint beruházásra, valamint szociális és kulturális célokra fordíthatnak.

A nyereségrészesedés már is igen kedvezően hatott az állandó munkásokban szükkülő erdőgazdaságoknál: évek óta most először tudták megfelelő számban kialakítani a folyamatos termeléshez szükséges állandó munkásbrigádokat.

A főigazgatóság alá tartozó ipari vállalatoknál előreláthatólag szintén lesz nyereségrészesedés, de az egyéb ipari üzemekhez hasonlóan majd csak az évi mérleg felülvizsgálása után kerül kiosztásra. /MTI/

Január végén megkezdí működését az ország legnagyobb keltető állomása

1958. január 4.

Elkészült az ország legnagyobb keltető állomása. Az átalakított négyemeletes volt magtárépületben 25 modern, tízezres keltetőgépet szereltek be, amelybe egyszerre 250 ezer tojás helyezhető be. Egy keltetési időnyben több mint egymillió napocsibét tudnak keltetni. A keltetőállomás, amely mintegy 60 ezer kotlóst tesz feleslegessé, január végén már megkezdí működését. /MTI/

12⁵⁵

B 22. kiadás 1958. január 4. 13 óra 27 perc

Időjárásjelentés

1958. január 4.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 4.-én, szombaton délben 12 órakor:

A hideg idő tovább tart

A Brit-szigeteket, Franciaország és Skandinávia nyugati partvidékeit enyhébb óceáni légtömegek árasztották el és így több helyen esőt okoztak. Ezzel szemben Észak-Közép-Európa felett elhelyezkedő anticiklon hatására újabb sarkvidéki eredetű légtömegek nyomulnak délre és ma elérték a Kárpát-medencét is. Németországban mínusz 12 - mínusz 15 fokos minimumok voltak.

Hazánkban pénteken néhány helyen szállingózott a hó. A reggeli köd délre felszakadt és a napsütés a Dunántulon 0-plusz 2, máshol 0-mínusz 2 fokig emelkedett a hőmérséklet. Éjszaka az országba betörő hideg levegő miatt északon mínusz 7 - mínusz 9, délen mínusz 4- mínusz 7 fokig hült le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1.1 fok volt, 0.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhős, párássá, hideg idő, néhány helyen kisebb havazás, mérsékelt északi, északkeleti szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: mínusz 8- mínusz 11; legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 2- mínusz 5 fok között.

A Duna vizállása szombaton reggel Budapestnél:

139 cm./MTI/

B 23. kiadás 1958 január 4. 13 óra 50 perc

Az év első lottosorsolásának nyeresényei

1958 január 4

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság tájékoztató jelentése szerint pénteken, az év első lotto-sorsolásán, 2,186,535 szelvény vett részt a játékban. Így egy-egy nyerőosztályra 819,948 forint jut. A négytalálatos szelvények tulajdonosai között azonban - mivel telitalálatos szelvény ezután sem akadt - 1,639,896 forintot osztanak szét.

Négy találatot 24 fogadó ért el, nyeresényük egyenkint 68,329 forint. A négytalálatos szelvények sorszámai a következők:

LA 300.726	1,161.729	3,724.293
LA 303.427	2,114.192	3,745.728
LA 350.650	2,141.189	5,947.614
LA 375.421	2,228.640	3,969.258
LA 386.887	3,175.965	3,984.610
LA 394.246	3,296.472	4,225.790
1,092.543	3,473.324	4,962.118
	3,537.305	5,021.186
		5,116.825

Három találatos szelvény 2015 akadt, amelyekre egyenkint 406 forint nyeresény jut. Az 58.810 két találatos szelvényre egyenkint 13.50 forintot fizetnek./MTI/

Negyven percig ég az új alagyújtós

1958 január 4

A Pécsi Vegyesipari Vállalat a szénosztályozók levegőjéből elszívott finom szénpor és fűrészt olaj keverékéből olyan alagyújtót készített, amely 10 percen keresztül 2800 kalóriát hőt fejleszt. A Ciklon nevű új alagyújtót nemcsak háztartásokban, hanem az ipari kazánokban is sikerrel alkalmazták./MTI/

13.17

13.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1958. január 4.

13 óra 55 perc

Tízéves a Szövetkezet

1958. január 4.

Tíz esztendővel ezelőtt, 1948. januárjában jelent meg a földművelésszövetkezeti mozgalom lapja, a Szövetkezet. Célja kezdettől az volt, hogy segítse a szövetkezeti mozgalom kibontakozását, meggyőzze a falu népét a közös termelés, értékesítés előnyeiről, feltárja a szövetkezés különböző lehetőségeit.

Az elmúlt tíz esztendő tanúsítja, hogy a lap beváltotta a hozzáfűzött reményeket. A több mint másfél millió tagot számláló földművelésszövetkezeti mozgalom erősödéséhez, a mezőgazdasági termelés növekedéséhez, a szakcsoportok fejlesztéséhez, s általában a falusi élet megváltoztatásához cikkeivel a Szövetkezet is hozzájárult.

Jelenleg soktízezer olvasóhoz, 30.000 előfizetőhöz jut el kéthetenként a lap. Célja ma is az, ami tíz évvel ezelőtt volt. A második évtizedébe lépő lapot szívesen fogadják az olvasók, mert tudják róla, hogy épp úgy, mint az első száma, a következő évfolyanok valamennyi példánya is a szövetkezés eszmáját szolgálja. /MTI/

Megoldják az autóbuszok és trolibuszok automatikus mosását

1958. január 4.

A közlekedési vállalatok már hosszabb ideje foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy automatizálják a buszok, a trolis és a villamosok mosását. Két elmés szerkezet készült, az egyik az autóbuszok, a másik pedig a trolibuszok tisztogatására. Valóságos "alaguton" haladnak át a járművek, s közben sok fecskendőből sugárzik a víz, s puha kefék tisztítják a járművek külsejét. Ha a mintapéldányok beválnak, több berendezést készítenek, s végre megoldják az autóbuszok és trolis naponkénti mosását. /MTI/

13.30

13.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958. január 4.

14 óra 20 perc

Magyar szakemberek Kis-Azsiában - Hammettközi együttműködéssel épül az ikizderei erőmű Törökországban

1958. január 4.

Január első felében indul utjára a Ganz Darugyár mintegy 50-55 főnyi szerelő csoportja Kis-Azsiába. A magyar szakemberek Törökországban az ikizderei erőmű munkálataiban vesznek részt. Az erőmű-rendszer Törökország északi részén, a Fekete-tengertől mintegy negyven kilométerre, a szovjet határ közelében épül.

A munkákat több ország vállalatai végzik. A nyomócsövek anyagát például Lengyel és Norvég cégek készítik. A csövek helyszínre szállítását a jugoszlávok vállalták. A magyar cégek közül a turbinákat és a vízelzáró szerkezeteket a Ganz Darugyár szállítja, az elektromos berendezéseket a Klement Gottwald/Gyár gyártja. A 66.000 voltos távvezeték anyagát a MIVAG készíti. Az alállomások korszerű zárttéri kapcsolóit a Villamos Állomáskereső Vállalat építi. Az erőmű építésének műszaki része bővelkedik érdekességben. A folyó vizét mintegy három és fél kilométer hosszú gránitba robbantott alagut vezet az erőműhöz, ahol egy háromszáz méter hosszú és két méter belső átmérőjű acélnyomó cső zúdítja a turbinákra. A hidroelektromos rendszer három négyegysége összesen mintegy 27.000 lóerő energiát szolgáltat. Az építkezés előreláthatólag 1959 közepéig tart. A 50 magyar szakmunkás mellett mintegy 60-70 török szak- és segédmunkás is dolgozik majd.

Az erőmű áramát körülbelül 40 kilométeres távvezetéken vezetik a tengerpartra és az áramellátásba négy nagyobb várost kapcsolnak be. A városoknál külön transzformáló telepeket létesítenek. /MTI/

/Villamosági

Télen is zavartalanul építik az ajkai erőművet

1958. január 4.

A bővülő ajkai erőműben télen sem eszik az építkezés üteme. Az eredeti időpontnál jóval korábban már a napokban befejezték a 40x117 méteres üzemi főépület földalatti munkáit. A napokban megkezdik a felső szerkezet építését is. A téli hideg időjárás okozta nehézségeket sikeresen küzdik le. A betonozás zavartalanságát melegvíz felhasználásával oldják meg. Több gőzfejlesztő gépet munkába állítottak, amelyekből csöveken vezetik a gőzt a nádpallóval betakart betonoszlopokra és építványokra. Az illandóan terjeszkedő erőműben a helyszűke nehézséget tetten az építőcsoportok előregyártását. Ezért most az építkezésektől nem messze hozzállítottak egy előregyártó telep létesítéséhez. /Folyt.köv./

14-

B 26. kiadás

1958. január 4.

14 óra 25 perc

/Télen is zavartalanulfolyt./

Innen nagyteljesítményű daruk segítségével csillapályán jutnak el az építőelemek az építkezés színhelyére. A rövidesen elkészülő előregyártó telepen a tervek szerint naponta mintegy 30 köbméter betont dolgoznak fel panelek, oszlopok és pillérek formájában. /MTI/

Az idén befejezik a diósgyőri középsori hengermű építését

1958. január 4.

A Lenin Kohászati Művekben néhány évvel ezelőtt üzembe helyezték Közép-Európa egyik legkorszerűbb kohászati létesítményét, a középsori hengerművet. A hengermű egyes kiegészítő üzemszékeinek építése azonban különböző okok miatt késett. Elhúzódott a 120 méter hosszú és 32 méter széles úgynevezett északi kikészítőcsarnok, a hengertároló helyiség építése, továbbá a görgősorok, sínnyelgető és sínlyukasztógép, szerelése. Tavaly kezdtek meg a hengermű dolgozó részére a három emeletes, több mint 700 személyes öltözőmosdó, illetve üzemi konyha és étterem építését, s ugyancsak most készül a kiszállítást gyorsító 120 méteres darupálya is.

Mendezeket a korábbi évekről áthúzódó építkezéseket és a hozzájuk tartozó gépi berendezések szerelését az idén mintegy 14 millió forint felhasználásával befejezik. Ezzel a hengermű teljesítőképességének teljes kihasználásával tud majd dolgozni. /MTI/

A megkezdett családiház-építkezésekhez a kereskedelem teljes egészében biztosítja az anyagot a tsz-tagoknak

1958. január 4.

Az építőanyagipar jobb termelése folytán a kereskedelem az idén biztosítani tudja a tsz-tagok számára, hogy az év elején megkezdett építkezéseiket az év végén be is fejezhessék. A Belkereskedelmi Minisztérium TŰZEP-igazgatósága utasította valamennyi megyei vállalatát, hogy azoknak a tsz-tagoknak, akik a családiház-építéshez szükséges alapozási és kötőanyagokat, téglát, cementet, ajtót, ablakot már az év elején megvásárolják, a családiház befejezéséhez szükséges egyéb anyagokat is feltétlenül tartalékolják. Így a tsz-tagok még a tél beállta előtt, tehát 1958. őszig a ház építését befejezhetik. /MTI/

B 27. kiadás

1958. január 4.

14 óra 10 perc

Készül az első magyar helikopter kísérleti példánya

1958. január 4.

A Mechanikai Laboratorium II. üzemében készül az első magyar helikopter kísérleti példánya. A helikopter építésének gondolata 1953 végén vetődött fel, amikor a mezőgazdaságban is kezdték alkalmazni a repülőgépeket. Abban az időben több gépet alakítottak át mezőgazdasági célra: permetezésre, porszórásra, stb. Az úgynevezett merevszárnyú gépekkel azonban nem volt túlhatás a munka. Tul. alacsonyan kellett repülni és a viszonylag nagy sebességgel haladó gépek éles fordulat közben könnyen "megszúrtak", mivel a többszáz literes permetlébarályok tartalma is mozgásba jött. Mivel repülőtér kell, ezeknek a gépeknek az üzemeltetése is elég költséges, s a repülőtérről a szántóföldig az út, kényegében üresjárat. Ebben az időben adta a Repülőszövetség a megítzást a helikopter megtervezésére. A tervezéssel Samu Béla, Hatházi Dániel és Orsz. Jenő mérnökök foglalkoztak.

Orosz Jenő, aki jelenleg is a gép építésén dolgozik, elmondta, hogy bár a repülésben már a hangsebességet is túlszárnyalták, nem lehet mellőzni a helikoptert, sem, amely adottságánál fogva sok mindenre használható és a mezőgazdaságon kívül többek között egészségügyi és postaszolgálatban, primőrúk szállításban, magasépítkezésnél - kéményrakásnál - közúti ellenőrzésnél, légitaxinál stb.

A magyar helikopter alakjára megegyezik az ismert géptípusokkal, de konstrukciójában két lényeges eltérés van, amely már szabadalomnak számít. Az egyik az úgynevezett stabilitás megteremtése. Ez merőben újszerű. A pörgettyű elvén alapuló forgósúlyokkal a gép kibillenés esetében automatikusan visszakerekül szükséges állapotába, azaz stabilizálódik. A másik új megoldás a gép kormányműveben lesz. Ennek lényege, hogy a légben helyzetváltozásakor a pilóta "érzi" a gépet, azaz fizikailag érzékeli a kitéréseket. Más konstrukciójú gépeknél ez nem így van, és ez nagymértékben nehezíti a gép vezetését, irányítását.

/folyt.köv./

14-

/Készül az első...folyt

A magyar gép egyébként visszintes repülésben óránként 130 kilométeres sebességgel halad majd, ... legnagyobb emelkedő sebessége függőlegesen 120 méter percenként. Csúcsmagassága pedig két személlyel 3000 méter.

A gép építésénél dolgozik Kaszás Imre berepülő pilóta is, aki előreláthatólag még ez év nyarán felensiklik az első magyar kísérleti helikopterrel. /MTI/ // szöveghez foz- áll rendelkezésre./

"Új esztendő" néven megalkult az . új év első termelőszövetkezte Baranyában

1958. január 4.

Január első napjaiban termelőszövetkezet alakult a délbaranyai Drávafokon. Az alakuló közgyűlésen a 23 tag ügy határozott, hogy közös gazdaságuknak az Új esztendő nevet adják. Ez a megye 101. és az újév első termelőszövetkezte.

Az Új esztendő Tsz tagjai nyomban megalkulás után hozzáfogtak a 10 holdas közös gazdaság termelési tervének elkészítéséhez. Mivel a szántóföld kevés, arra törekcsenek, hogy melléküzemágakat szervezzenek és így állandó munkát biztosítsanak a tagoknak. Hét hold nádasuk és nyolc hold fűzesük van. A nádból pallókat készítenek, a fűzesszökből pedig kosarakat és más tárgyakat fonnak a téli hónapokban. Darlót, fűrészfűrészanyagot és drótkötőt is üzemeltetnek majd. Juhodályuk és négyfelelő lelelőjük van, így 250-300 juhot is tartanak. Nemcsak a győpju hoz szép jövedelmet, hanem a kifejt tej is, amelyet a tsz-tagok maguk dolgoznak fel. /MTI/

14.20

Hitelekkel támogatják a Győr megyei kisipari szövetkezeteket

1958. január 4.

A Győr megyei Kisipari Szövetkezetek ebben az évben fokozott mértékben térnek át a lakosság szükségletét kielégítő szolgáltatásokra. Győrött a belvárosban, az Aradi vértanúk útján reprezentatív női fodrász üzletet kívánnak létesíteni, amivel lehetővé válik a nagyszámu női fodrász tanulók elhelyezése is. A győri női szabó szövetkezet a mérték után dolgozó részleget fejleszti.

A kisipari szövetkezetek fejlődését nagyban segítik az OKISZ-tól kapott hitelek. Az év folyamán több, mint 2 millió forintot beruházási és felújítási hitelt kapnak a megye kisipari szövetkezetei. A győri vegyipari Tsz-nek 90.000 forintot folyósítanak könnyűbeton és ugynevezett porolit tetőfedőeszerép gyártásához. Kapuváron 700.000 forintot költséggel szövetkezeti üzemházat létesítenek szabók, cipészek, karbantartók részére. Az ország egyik legkorszerűbb asztalosipari üzemévé fejlesztik a soproni asztalosipari szövetkezetet. /MTI/

Mély részvétellel vettek búcsút dr. Marton Géza Kossuth-díjas egyetemi tanártól

1958. január 4.

Dr. Marton Gézától, az Eötvös Loránd Tudományegyetem díszdoktorától, a Magyar Tudományos Akadémia levelezőtagjától, Kossuth-díjas egyetemi tanártól mély részvétellel mellett vettek búcsút szombaton délben a Farkasréti temetőben. A végső tisztességadásnál ott volt dr. Réczai László, az igazságügyminiszter első helyettese, a magyar tudományos és jog-élet sok képviselője, az elhunyt professzor számos tisztelője, volt tanítványa.

A Magyar Tudományos Akadémia nevében Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus, az Akadémia társadalmi-történeti tudományok osztályának osztálytitkára vett búcsút Marton Gézától, a kiváló jogtudóstól. Remutatótt: Marton Géza félévszázados munkássága kimagasló értékű a magyar állam- és jogtudomány számára. Ifjúságától kezdve élete végéig a társadalmi haladás híve volt, progresszív tudós, aki a maga radikáliszmusában mindig a szociális vívmányokért küzdött.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30.kiadás 1958. január 4. 14 óra 55 perc

Mély részvétellel.....folyt.

- Marton Géza azok közé a tudósok közé tartozott, akik valóban életművet alkottak, s akik egész munkásságukat tudatosan ugyyszólván egyetlen, társadalmilag lényeges tudományos kérdés köré építették fel.

- A Magyar Tudományos Akadémia Marton Gézában kiváló tudóst, s kiváló embert vesztett: olyan tagját gyászolja benne, akinek magatartása, a társadalmi és a tudományos haladásba vetett rendíthetetlen hite, következetes törekvése a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazására, valóban példát mutat, s tiszteletet ébreszt. E tisztelőnek és megbecsülésnek volt jele a Kosuth-díj, s az elismerés, amelyben egyetemi tanárként volt része. Nemcsak emberi emléket kívánjuk megőrizni, hanem azt a munkásságot is megkívánjuk övni a feledéstől, amellyel a magyar állam- és jogtudományt termékeny életében gazdagította, s amelyből a szocialista állam- és jogtudomány ma is és a jövőben is sokat meríthet mondotta befejezésül Szabó Imre akadémikus.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanácsosa, állam- és jogtudományi kara nevében dr. Kádár Miklós, dékán mondott bucsu-beszédet. Tudományos munkásságát méltatva elmondotta: Marton Géza életműve a polgári jogi felelősségi rendszer kidolgozása volt. Számos tanulmánya jelent meg bel- és külföldön egyaránt, s nevét világszerte ismerték. 1945-ben elsőnek kapott meghívást a Szovjetunió Tudományos Akadémiájától. Hosszu életpályáján nagyon sokat alkotott, lelkesedő, s gondozására bízott ifjúság sorsát szívón viselő tanár mintaképe volt.

A volt tanítványok bucsuját Brósz Róbert, az Eötvös Loránd Tudományegyetem állam- és jogtudományi karának docense, a mostani tanítványok bucsuját Harmathy Attila tolmácsolta. Dr. Törös László gimnáziumi tanár a nagykovácsi Arany János gimnázium - amelynek Marton Géza is diáka volt - és Nagykovácsi város tanácsa nevében vett bucsut a kiváló jogtudóstól. /MTI/

14³⁵

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31.kiadás 1958. január 4. 15 óra / perc

A jövő héten már csomagolt pikoló-cukrot adnak a feketekévéhoz

1958. január 4.

A vendéglátóipari vállalatoknál a jövő héttől kezdve egyelőre csak a nagyobb eszpresszókban és cukrászdákban - a cukoripar csomagolt ugynevezett pikoló-cukrot hoz forgalomba. A két mokkacukor nagyságu pikolóból a Szerencsi Cukorgyárban már 30 vagonnyi készült. Hamarosan újabb csomagológépeket állítanak munkába, s nemsokára Budapest valamennyi vendéglátóipari üzeme pikoló-cukrot ad a feketéhez. /MTI/

-5-

Az MTI FOTÓ január 4.-i képanyaga

1958. január 4.

Az 1958-as üzemi év kezdete a Jászberényi Aprítógépgyárban
 Bizennégy tagú bolgár kertész tsz-alakult Blagoev néven
 300 pedagógus utazik a Szovjetunióba
 Jelmezes táncmulatságok Budapesten
 Próbálják a Peer Gynt-öt
 A német táncrevü műsorából
 Ungváry László bemutatja: hogyan készül a maszk
 Bp.Honvéd-UTSE férfi röplabda mérkőzés
 Háztartási Bolt -Bp.Petőfi férfi röplabda mérkőzés
 Ifjúsági női törverseny
 BVSC-FTC jégkorongmérkőzés
 Újpesti Dózsa-Bp.Építők jégkorongmérkőzés
 MTK-Bp.Honvéd ökölvívás
 Komjádi Kupa vizilabda mérkőzések
 Ésti hangulatképek Budapestről
 Külföldi képek
 Bulgária: Dolna-Banja, az ihtimani körzet egyik faluja
 Csehszlovákia: Új anyag kivonó eljárás
 látogatás egy prágai kozmetikai tanfolyamon
 Kína: A pekingi Központi Nemzetiségi Intézetben
 Az új belső-mongóliai egyetem
 A pekingi csillagvizsgáló
 Olaszország: Mario Selva motorcsónak-versenyző életét vezette
 Federico Fellini 1957. legjobb olasz rendezője
 NSZK: "Zsuzsi" szilveszterezik...
 H.Glass siugró bajnok /Portré/
 "Repülő eszszéaljak"... a rédlizók számára. /folyt.köv./

14-45

MTI BELFOLDI HIREK

B 32.kiadás

1958. január 4.

15 óra 15 perc

/Az MTI Fotó képei....folyt./

A londoni állatkertben

Anglia: Uszályra szerelt olajfurótorony a Perzsa-öbölben.
A királyi balett társulat új bemutatóra készül.

Szovjetunió: Képek a kairói értekezletről

"A népi közötti béke megerősítéséért" Lenin-díj kitüntetettjel
/Portré/

Hollandia nagykövete átadta megbízólevelét

Japán: Tokió esti kivilágításban

/MTI/

Elindult közelkeleti útjára a Budapest tengerjáró

1958. január 4.

A csepeli szabadkikötőből január 3.-án a délutáni Crákban elindult közelkeleti útjára a Budapest tengerjáró. A hajó mintegy négy hétig lesz távol és Port-Szádót érintve Alexandriába tart. Rakománya nagyrészt tüzálló téglá és márvány. Aruinak egy részét az alacsony vizállás miatt uszályokon vontatják és majd csak Brailában rakják át. /MTI/

Szegeden megoldották a paprika capsaicin nevű hatóanyagának nagyüzemi gyártását

P

1958. január 4.

Szegeden három fiatal vegyész, Tábitz Jenő vegyész-mérnök irányításával, hosszas kísérletezések után megoldotta a csipős fűszerpaprika hatóanyagának: a capsaicinnak nagyüzemi gyártását. Ezt a különleges, gyógyszerként, s a legújabb megállapítások szerint érzéstelenítőként alkalmazható anyagot eddig csak laboratóriumban állították elő s a világon egyedül egy nyugatnémet cég gyártotta tömegesen.

Most a szegedi földművelésszövetkezet kezelésében vegyi üzemet létesítettek, ahol negyedévenként 300 gramm capsaicint tudnak készíteni. Ezt a rendkívül erős hatóanyagot a paprika erezetéből vonják ki. A szárított erezetet megőrlik, majd megfelelő vegyi eljárással kristályosítják.

Az első mennyiség - 120 gram - már elkészült.

A maroknyi capsaicin kristály értéke meghaladja a 100.000 forintot.
/MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 33.kiadás

1958. január 4.

16 óra 10 perc

A napokban nem lesz jelentősebb havazás - Az állóvizeken megindul a jégképződés, a Dunán pedig a jégzajlás

1958. január 4.

Pénteken erős hideg légáramlás érkezett hazánkba a Spitzbergák irányából. Egész Észak- és Közép-Európában szigorubbá vált a tél: szombaton hajnalban Helsinkiből mínusz 22 fokot, a Szovjetunió balti területeiről mínusz 20, Berlinből mínusz 15, Prágából mínusz 13, Bécsből pedig mínusz 8 fokot jelentettek. Budapesten 7 fokig süllyedt az éjszakai hőmérséklet. Érdekes, hogy ugyanakkor a nyugateurópai államokban a déli légáramlás nyomán tovább tart az enyhesség. A szombatra virradó éjszaka Londonban plusz 1 fokot és Párizsban is csak mínusz 2 fokot mértek, s a hőmérséklet még emelkedőben van.

Megkérdeztük a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán, milyen idő ígérkezik a következő napokra. Elmondották többek között, hogy sportolásra alkalmas hőréteg nincs sehol és jelentősebb havazásra a közeli napokban nem is lehet számítani. A hegyeken ugyan általában vastag zuzmararétteg rakodott le, de a szélhez még legalább egy vékony hőréteg is szükséges lenne. A hideg idő előreláthatólag tovább tart. A nagyobb állóvizeken, így a Balatonon is megindul a jégképződés, a Dunán pedig a közeli napokban valószínűleg megkezdődik a jégzajlás. /MTI/

Több mint 400.000 forint kárt okozott a gondatlanság miatt keletkezett tűz

1958. január 4.

Szombaton hajnalban Szolnok megyében, a tiszasülyi Sallai Tsz-ben leégett egy 25x16 méteres szalma-és cseréptetős lőglaépület. Az épületben bennégett egy Zetor vontató, 270 birka és egy lo. A tüzet gondatlanság okozta, mert az épületből szabálytalanul kivezetett kályhacsőből kipattanó szikra az ereszre gyújtotta. A kár körülbelül 420.000 forint.

A tűz oltásához kivonult a szolnoki, jászberényi állami tűzoltóság, valamint a szolnoki papírgyári és a tiszasülyi községi tűzoltóság is. A tűz továbbterjedését csak nagy erőfeszítéssel sikerült megakadályozni. A pontos kármegállapítás és a vizsgálat folyik. /MTI/

B 34. kiadás

1958. január 4.

16 óra 20 perc

Ankét az ipari termékek művészi formatervezéséről

1958. január 4.

Az Iparművészeti Tanács az ipar, a kereskedelem és a művészet képviselőinek részvételével a művész az iparban címmel kiállítással kapcsolatban ankétot rendezett a Budapesti Kereskedelmi Kamara mintatérképében. Az ankét, amelyen az ipari formatervezés alkalmazását és kiszélesítését vitatták meg, egyúttal előkészítője volt a jövőben összehívandó, hasonló jellegű országos értekezletnek, valamint az 1959-ben Magyarországon első ízben megrendezendő nemzetközi szakmai tanácskozásnak.

Az értekezletet Kaesz Gyula, az Iparművészeti Főiskola Kossuth-díjas igazgatója nyitotta meg, majd Juhász László, az Iparművészeti Tanács titkára mondott beszámolót. Többek között hangsúlyozta, hogy az ipari gyártmányok fejlesztésében a művész jelenléte ma már nélkülözhetetlen. Az ipari termékek tet-szetős kivitele nemcsak esztétikai és kulturális szempontból jelentős, hanem igen fontos gazdasági kihatása is van, különösen a külkereskedelemben. Bejelentette, hogy még ebben a hónapban megkezdí munkáját az Ipari Formatervező Műtermi Vállalat, amely az ipar és a kereskedelem megbízásait lesz hivatva teljesíteni.

A tanácskozás végén Kaesz Gyula közölte, hogy decemberben kiállításon mutatják be az év legszebb iparcikkait, s a kiemelkedő munkákat iparáganként magas díjakkal jutalmazzák. /MTI/

Tizenkét külföldi vendég az OIR budapesti konferenciáján

1958. január 4.

Az OIR/Nemzetközi Rádiószervezet/ kedden kezdődő budapesti népzenei konferenciáján - az eddigi jelentkezések szerint - hét ország rádióállomásainak a képviselői vesznek részt. Egy-egy küldött képviseli a moszkvai, a berlini és a szófiai rádiót, Bukarestből, Varsóból és Danaszkuszából ketten-ketten jönnek, a prágai és a pozsonyi adót pedig három zenei szakember képviseli. /MTI/

B 35. kiadás

1958. január 4.

14 óra 15 perc

Meghalt Gárdos Henrik, a munkásmozgalom régi harcosa

1958. január 4.

Elhunyt Gárdos Henrik, a munkásmozgalom régi harcosa, aki kora fiatalságától részt vett a munkásmozgalomban.

1918 óta tagja volt a pártnak, 1919-ben a jászberényi városi munkástanács tagja és a járási direktórium elnöke volt. Horthy bírósága 15 évi fegyházra ítélte. Gárdos Henriket a párt saját halottjának tekinti, temetése 7.-én, kedden délután 1/2 3 orakor lesz a Farkasréti temetőben. /MTI/

La Magyar Partizán Szövetség tagja,

Elindult a Szovjetunióba a magyar pedagógusok békevonata

1958. január 4.

A Szovjetunió oktatásügyi kormányzatának meghívására magyar pedagógus békevonat indult szombat-délután a Szovjetunióba, 300 fővárosi és vidéki pedagógussal. A békevonat utasainak bucsuztatására a Nyugati pályaudveron megjelent Kállai Gyula művelődésügyi miniszter, az ISZMP Politikai Bizottságának tagja, Szigeti József, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Jöboru Magda művelődésügyi és Sebés István külügyminiszterhelyettes, valamint a Művelődésügyi Minisztérium, a Külügyminisztérium és az Országos Béketanács több vezető munkatársa. Ott volt a bucsuztatáson J. I. Gromov, a Szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség számos tagja. A békevonat utasait Jöboru Magda miniszterhelyettes bucsuztatta. Az elutazó küldöttség nevében Gyalmos János, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője mondott köszönetet. /MTI/

--- Q miniszterhelyettes

Gyurkovics Mária és Joviczky József,

1958. január 4.

az Állami Operaház művészei, valamint Dénes Erzsi zongoraművész-nő két heti vendégszereplésre a Szovjetunióba utaztak. /MTI/

B 36. kiadás 1958. január 4. 19 óra — pero

Új betegellátási rendszer a szakorvosi rendelőintézetekben - Csökken a zsúfoltság, kevesebbet kell utaztatniuk a betegeknek

1958. január 4.

A fővárosi tanács egészségügyi osztálya új betegellátási rendszert vezet be a szakorvosi rendelőintézetekben. Az intézetek többsége eddig egy-egy kerület lakosságát látta el. Ennek következtében gyakori volt olyan eset, hogy például egy, a Nyugati pályaudvar környékén lakó betegek a Csengery utcai rendelőbe kellett mennie, annak ellenére, hogy a Rosenberg házaspár utcai intézet jóval közelebb van.

A február elején életbelépő új rendszer az intézeti ellátás szempontjából megszünteti a kerület-határokat - egyelőre csak az V., VI., és a VII. kerületben. Az átszervezéssel egyenletessé teszik a rendelőintézetek megterhelését, csökkentik a zsúfoltságot, s a betegeknek is kevesebbet kell utaztatniuk.

A jövő hónap elejétől tehát a Rosenberg házaspár utcai rendelőintézethez tartoznak a Szent István körút, a Lenin körút, a Rudas László utca, a Jókai utca, a Népköztársaság utja, a József Attila utca és a Dunapart által határolt terület betegei.

A Csengery utcai rendelőintézet a Rudas László utca, a Dózsa György ut, a Gorkij fasor, a Majakovszkij utca, a Nagymező utca, a Népköztársaság utja és a Jókai utca által határolt terület betegeit látja el.

A Péterfy Sándor utcai rendelőintézethez a Rákóczi ut, a Thököly ut, a Verseny utca, a Dózsa György ut, a Gorkij fasor, a Majakovszkij utca, a Csányi utca és a Klauzál utca által határolt terület lakói tartoznak.

A Szövetség utcai rendelőintézet a jövőben a XVI. kerület betegeit látja el. A Madách téri rendelőhöz tartoznak a József Attila utca, a Népköztársaság utja, a Nagymező utca, a Csányi utca, a Klauzál utca, a Rákóczi ut, a Múzeum körút, a Tolbuhin körút és a Belgrád rakpart által határolt terület lakói. A XIV. kerületi Május 1. uti újonnan létesített szakrendelőt a zuglói betegek látogathatják.

A fővárosi tanács egészségügyi osztálya a rendelőintézeti ellátás új rendszerét a közel jövőben bevezeti a IX., a X. és a XIX. kerületben is. A kispesti rendelőintézet ugyanis túlmeretezett, s különösebb megterhelés nélkül elláthatja majd a IX. és a X. kerület Kispesztneze közlelési részének betegeit is. Az átszervezés után egyébként az intézetekben a belgyógyászat-tól a röntgenig minden szakosztályt megtalálhatnak majd a betegek. /MTI/

17.40

B 37. kiadás 1958. január 4. 18 óra 10 perc

Kormányhatározat a népszámlálásról

1958. január 4.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormány határozatát az 1960. évi népszámlálás előkészítéséről. A határozat a Központi Statisztikai Hivatal elnökének kötelességévé teszi az 1960 elején végrehajtandó népszámlálás előkészítését és megszervezését.

x x x

A kormány rendeletben módosította a kisajátításról szóló 1953. évi 23. számú törvényerejű rendelet végrehajtása tárgyában kibocsátott 56/1955./VIII.31/MT. számú rendeletet. A módosítás értelmében a jövőben - város és községrendezési érdekből - a beépítésre kijelölt területen ki lehet sajátítani a beépítetlenül hagyott beltelt is. Az ilyen telek tulajdonásának - felszólításra - 30 nap alatt kötelezettséget kell vállalnia, hogy telken egy éven belül megkezdje az építészeti szabályoknak megfelelő lakóházépítkezést. Ha kötelezettségének nem tesz eleget, telkét kisajátítják. /MTI/

és két év alatt befejezi

17.50

Hivatalos nyereményjegyzék a lotto első játékhetéről

1958. január 4.

Az első játékhetére beérkezett 2,191.921 lottoszelvénnyel. A nyertes szelvények között felosztásra kerül 3,287.881.50 forint. Öttalálatos szelvény nem volt. Négy találatot 24 szelvényen értek el, nyereményösszeg egyenként 68,497.50 forint. A három találatot elért szelvények száma: 1,984, a nyereményösszeg egyenként 413,75 forint. Két találatot 60,240 szelvényen értek el. Egy-egy kéttalálatos szelvényre 13.50 forint nyeremény jut. /MTI/

18.00

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958. január 4. 7/6 óra 00 perc

Meghalt Kittenberger Kálmán

1958. január 4.

Kittenberger Kálmán a világhírű ~~4~~trikóváros szombaton délután 4 órakor 76 éves korában meghalt. Az Országos Erdészeti Főigazgatóság saját halottjának tekinti, temetéséről később történik intézkedés. /MTI/

-. -

Filmbemutató a Kossuth Klubban a Román Népköztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából

1958. január 4.

A Román Népköztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából a TTIF és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének rendezésében a Kossuth Klubban szombaton este filmbemutatót tartottak. A filmbemutatón megjelent Vasile Gliga, a Román Népköztársaság nagykövetségének első titkára és Cornel Irode, a Román Népköztársaság nagykövetségének harmadtitkára. Az esten bemutatták Tíz nap a Román Népköztársaságban, Teodor Aman művésze és A mélységek varázsa című dokumentum filmeket. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1958. január 4. 21 óra 30 perc

Majakovszkij est az Irodalmi Szinpadon

1958. január 4.

Szombaton este Majakovszkij estet rendeztek az Irodalmi Szinpadon. Illés Béla bevezetőjében - amelyet Csernus Marianne olvasott fel - méltatta a költő munkásságát, jelentőségét. Az esten Horváth Ferenc érdemes művész, Egressi István, Kelemen Dóra, Keres Emil, Surányi Ibolya és a Fodor Lajos kamarakórus működött közre. /MTI/

-. -

Időjárásjelentés

1958. január 4.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. január 4-én, szombaton este 21 órakor:

A hőmérséklet esik

Az elmúlt 12 óra alatt Európa időjárási helyzetében lényeges változás nem történt. A Közép-Európa felett elhelyezkedő anticiklon középpontja kissé keletebbre tolódott. Németországban és a Balti-tenger vidékén a hideg légtömegek hatására minusz 4- minusz 7 fokos maximumokat mértek.

Hazánkban szombaton változó volt a felhőzet, egy-két helyről jelentettek hószállingózást. A hőmérséklet napközben minusz 2- minusz 5 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet minusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: felhős, párás, hideg idő, néhány helyen kisebb havazás, mérsékelt északi-északkeleti szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: minusz 8- minusz 11, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap minusz 2- minusz 5 fok között. /MTI/

-. -

- V é g e -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1958. január 5.

7 óra -- perc

Többtízezer forintos jövedelmek a Vas megyei termelőszövetkezetekben

1958. január 5.

A Vas megyei termelőszövetkezetekben seha nem fizettek még annyit a munkaesegységeknek, mint az elmúlt évben. A megye közös gazdaságaiban az előleg osztásokon és a zárószámadásokon több mint 41 millió forint értékű terményt és készpénzt osztottak ki. A készpénz összege meghaladja a 14 millió forintot. Megyeszerte ismerik a legnagyobb évi jövedelmet elérők eredményeit. Ezekről a Vas megyei parasztok úgy beszélnek, hogy megütötték a főnyereményt. Varga József a pösfői Szabadság Termelőszövetkezet állatgondozója 14 éves fiával együtt 100.000 forintot meghaladó évi jövedelmet szerzett. A gércei Vörös Csillag Termelőszövetkezetben Illés Lajos állatgondozónak 60.000 forintot számoltak ki az év végén. /MTI/

Megkezdődtek a téli munkák a zalai gyümölcsösök kertekben

1958. január 5.

Az enyhe, szinte esepedőknélküli téli időjárás nagy-szerű alkalmat ad arra, hogy a gyümölcsösök kertekben az egyébként korai tavasszal esedékes munkákat már most elvégezzék. A Zala megyei gyümölcstermelő állami gazdaságokban: Zalaszentgróton, Egervárott, Gutorföldén, Szepetneken - összesen több mint két és félezer hold gyümölcsösben - ujév után hozzáláttak a gyümölcsfák tisztogatásához, a fák koronájának ritkításához. Ha az idő engedi, néhány hét múlva végeznek is ezzel a munkával. /MTI/

Külföldi vadászok a Bakonyban

1958. január 5.

A Bakony rezervátumában hetekig szünetelt a vadászat. Az ordászek "ünnepi" elődeli - vadgesztenyét, kukoricát, sőt - szórtak a vadetetőkre, amelyeket a vadak rendszeresen felkeresnek. A jól előkészített vadászerőkre a napokban érkeztek meg a nyugatnémet vadászok. Már az első nap szerencsét hozott, a vendégek mindegyike egy-egy vaddisznót lőtt. A közeli napokban a nyugati országokból még több vadászcsoporthoz érkezik, hamarosan megkezdődnek a nagy hajtvadászatok. /MTI/